

СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ПОЛЕ МОЛОДЕЖИ

С.Т. Кавецкий

Когда общество находится на распутье, то в этой ситуации, более всего в силу различных причин страдают старики и молодежь. Причем в переходный период эти проблемы усугубляются аномией во всех сферах общественной жизни, стратах социальной структуры. Изменения в обществе в силу объективных и субъективных причин происходят в таком состоянии, когда заметная часть ее членов, зная о существовании обязывающих норм, относится к ним негативно или равнодушно. Кризисные явления в экономике постоянно воспроизводят необходимое условие аномии - расхождение между двумя рядами социально порождаемых явлений: потребностями, интересами и возможностями их удовлетворения. Причем особой концентрации аномия достигает в экономической сфере, где в условиях непредсказуемых перемен проявляются рецидивы "дикого капитализма". В социальной структуре группа молодежи наполняется социальными стратами: полностью или частично безработными, челноками, рэкетирами и т.д.

Как показывают результаты конкретно - социологических исследований, проведенных социологической группой "Шчырасць"* среди молодежи, количество молодых людей в возрасте от 18 до 29 лет, вольно или невольно находящиеся в этих группах, достигает в отдельные периоды 15-20%.

Эти же процессы характерны и для политической сферы. Так, по данным социологических исследований, из числа не участвующих в выборах 1995 г. 50% респондентов - было занято домашними делами, 29,6% - не участвовали из принципиальных соображений, 20,4% - поддержали позицию Президента. Когда же вопрос конкретизировали для молодежи, то оказалось, что более 30% стоит на позициях "дофенизма". В октябре 2000 года на выборах в Национальное собрание Республики Беларусь в городе Бресте не состоялось избрание депутатов по трем округам. По данным конкретно-социологических исследований в этих выборах приняло участие 41,3% брестчан, не приняло - 58,7%. Причины:

- | | |
|--|-------|
| 1. Не доверяю ни одному из кандидатов | 30,6% |
| 2. Бойкотировал выборы | 18,8% |
| 3. Отсутствие реальных полномочий у парламента | 10,6% |
| 4. Есть дела и поважнее | 36,4% |
| 5. Что-либо еще | 3,6% |

Молодежь приспосабливается к аномии не только уходом от политики, но и разными индивидуальными способами: либо конформизмом, либо различными видами отклоняющегося поведения: забастовки, голодовки, ритуализм, мелкое воровство, экономический туризм, наркомания. На вопрос службы "Шчырасць": "Верите ли Вы, что наше молодое государство выйдет из кризиса в ближайшие годы?" - были получены следующие ответы: Да - 39,2%; Нет - 41,3%; Затр. отв. - 19,5%

Весьма характерной является ситуация в сфере свободного времени, если в социальном измерении пропагандировался лозунг К. Маркса: "Свободное время - общественное богатство", то современная действительность диктует молодежи Республики Беларусь иную ценность: "Время которое у нас есть, это деньги, которых у нас нет". На вопрос анке-

ты: “Были ли Вы в течение последних 3-х лет за рубежом?” - “Да” ответило 34,1% респондентов; “Нет” - 65,9%. Среди опрошенной молодежи больше всего представителей г. Минска, Гродненской и Брестской областей. Для тех, кто бывал, вопросы конкретизировались: “Если бывали, то с какой целью?” По работе - 11,1%; туризм - 20,4%; бизнес - 43,6% с другими целями - 27,7%. И второй вопрос: “Если бывали, то приходилось ли Вам вольно или невольно нарушать таможенные правила Республики Беларусь, Польши, Германии, Украины, стран Балтии и др.?” “Нарушали - 52,5%; не нарушали - 47,5%. Больше всего нарушителей из Гродненской и Брестской областей. Среди туристов преобладают минчане.

Таким образом на данном социологическом срезе можно видеть с одной стороны такое состояние общества, в котором заметная часть его членов, зная о существовании обязывающих их норм, относится к ним негативно или равнодушно; с другой стороны можно вести речь о неустойчивости, расплывчатости, противоречивости нормативных предписаний и не только таможенных.

Двойственность проведения свободного времени можно видеть через призму некоторых занятий. Так спортом, художественной гимнастикой, аэробикой занимаются систематически 7,9% опрошенных (юноши - 12,9%; девушки - 3,6%), периодически - 26,2% (юноши - 26,3%; девушки - 26,2%), не занимаются - 65,8% (юноши - 60,8%; девушки - 70,2%), курят - 30,2% опрошенных, из них 47,2% - юноши и 15,5% - девушки.

Употребляют алкоголь в зависимости от пола:

	общие данные	муж.	жен.
1. Редко (отдельные случаи по праздникам)	41,5%	27%	54%
2. Умеренно (1 раз в неделю)	24,1%	34,7%	14,5%
3. Не отказываются, когда предлагают	20,4%	28,4%	12,7%
4. Не пьют	14%	9,9%	18,8%

Кроме стабильно высокого уровня потребления алкогольных напитков, переходный период характеризуется ростом преступлений и правонарушений, самоубийств, а также расширяющейся сферой проституции и распространением СПИДа. Все это свидетельствует об одном из следствий аномии - девиантном поведении.

И все-таки есть надежда на молодых людей, и об этом говорят результаты конкретно-социологических исследований, а в частности на вопрос анкеты: “Какие чувства Вы испытываете, когда думаете о предстоящих 12 месяцах?” ответы были следующими: Надежда - 30%; беспокойство - 31,3%; неопределенность - 20%; затруднились ответить 18,7%.

* Социологическая группа “Шчырасць” г. Брест создана в 1994 г. (рук. доцент Кавецкий С.Т.)